



## 留下诗词留下名

——读刘剑堂《绿野诗草》

□ 申修福

块块骨头  
也清白干净

这是一首咏物诗，写的是“盘子”，却又是盘子，其内意象显然是象征人的一种光明磊落、谦虚直率、不断检点与完善自己的美好品质。

这类咏物诗，还有《大树》、《小草》、《落叶》、《渠道》、《棉花》、《高粱》、《生命之树》的《根》、《干》等都是。这类诗的写法技巧，在于外象刻画的契合性，也就是“不即不离”，妙在像又不像，似与不似之间，耐人寻味。

歌颂真善美，鞭挞假丑恶，是一切文艺作品的永恒主题，也是剑堂诗歌的鲜明特征。我们看到，除《中国龙》《盘子》等一大批富含赞美之意的颂歌外，在剑堂集子中还有另一类诗，我把它叫做“战歌”。这是一类充满火药味，极具战斗力和杀伤力的作品。如《沙尘暴》：

暴风 沙尘  
要在地球上称霸  
它们互相勾结  
密谋了一夜  
可怕的“袭击计划”  
强大的空中优势  
谁不受惊吓  
有战机不敢起  
有火炮不能发  
就连千古文明  
和现代智慧  
也无不失去光彩  
留下疼痛的伤疤……

此诗铿锵有力，言浅意深。表面上是写沙尘暴，语言背后却隐藏着味之不尽的象征义和暗示义。它使人想到美国霸权勾结邪恶势力肆意嚣张的凶恶嘴脸，想到叙利亚、伊拉克和阿富汗等地遭受战争祸害的悲惨局面，想到美西方四处拉拢走卒、不断围堵和打压中国的丑恶行径。而这一切都是“言外之意”，是读者在读诗时所产生的联想与思考，这种效果正是此诗的魅力所在。

下边再看这首《螃蟹》：

凭两把钢叉  
混了个  
两栖草色司令  
横行渔村  
霸占水乡  
别看它威风一时  
一旦落网  
即使腿再多  
也休想活命

此诗趣味十足，令人发笑发恨。它通过“螃蟹”这个意象“横行渔村，霸占水乡”，便会使人们一下子想到《沙家浜》中的草包司令胡传魁以及当今一些横行乡里、独霸一方的“村霸”“街霸”。但它们“一旦落网，即使腿再多，也休想活命”，最终只能落个身败名裂的可耻下场。

剑堂的诗贴近时代，关注现实，其题材涉及社会生活的方方面面和各种各样大大小小的事物，甚至一些平平常常的小物件，在他的笔下都有了诗意，让人读起来爱不释手，玩味再三。如这平凡无奇、司空见惯的《勺子》：

跻身于火热的生活  
饱尝苦辣酸甜  
为讨好嘴巴和肚子  
赴汤蹈火也情愿  
不过 生就的骨头长就的肉  
想让它改掉  
翘尾巴的毛病  
很难 很难  
正因为有个把柄  
它才被人握在手中  
听从使唤  
还有这首《豆腐》：  
和小葱相伴  
便是一清二白的名声  
一旦与浑汤杂菜  
混在一起  
就有人说成道淡

这两首诗都浅近易懂，平实平易，但不平淡，很有味。叫人一读，便有一种咀嚼不尽的东西，获得一种艺术享受。其实，这两首诗都带一点“辣”味，是对那些有这样那样缺点和毛病的人的一种善意而尖锐的批评。称之为“辣椒歌”或“带刺的歌”，也未尝不可。此类诗也应该成为生活的必需品和善良人们的“苦口良药”。

写诗是一种意象思维活动。著名诗评家邹建军说：“意象，是诗歌艺术的精灵，没有意象就没有诗歌。”马立鞭说：“诗以意象与象的聚合为美，不能有象无意、也不能有意无象。”一首诗就意象构成来说，基本上有两种，一种是单一意象，一种是意象的连缀与并置。剑堂在这方面也有较好的运用和把握。如《牛吟》和《马赋》两首诗就是意象并置的典型例子。请看这首《牛吟》：

黄河古渡口的铁牛  
日夜守望母亲河的狂澜  
鲁迅笔下的孺子牛  
横眉冷对新世纪的巨贪  
华尔街旺市铜牛  
仰鼻窥视中国入世的瞬间  
奶牛忍受揪心的巴掌  
涌动着鲜奶  
耕牛痛挨着牛皮鞭  
默默地耕田  
犀牛强忍着割角的痛苦  
为人类奉献  
凭牛皮吹活了皮革市场  
鲜牛排吃腻了奢侈的老板  
兰州的牛肉面拉遍天下  
牦骨粉堆托起“哈太集团”

牛劲全使尽  
终挨屠刀尖  
死后骂牛鬼  
而苗条的毒蛇  
却被尊为神仙

此诗以多种不同的牛的意象并置，表现了复杂的社会生活和人间众生相，它能引起人们对牛的命运的同情和对社会现实的更多思考。

单一意象，上述所举一些诗都是。这里再看一首《蜗牛》：

出门的蜗牛  
驮着那间老屋  
一路宣扬  
这是祖宗的遗产  
是我们子孙万代  
永远坚守的窝  
我们不稀罕会端的蚂蚱  
也不羡慕会飞的蛾  
即使天牛螂也不眼热  
俺过俺们自己的生活

这首诗写得简练、精美，令我百读不厌。它运用了比喻、拟人、戏剧化独白等修辞手段和表现手法，把“蜗牛”写得活灵活现，别有情趣。堪称剑堂的一首艺术精品。

剑堂还有一首小诗，写得与众不同，新颖别致，放在全国诗坛也不逊色。它叫《浪花》：

她  
一次次扑向礁石  
狂吻  
而礁石  
却一次次把她  
推开

诗中写了两个意象，一个“浪花”，一个“礁石”，二者究竟各象征什么，可以产生多种体验和解释，让读者自己“悟”去吧。

新诗。对剑堂来说，已写得越来越出彩，越来越有自己的特色和风格。可喜的是他还有一手，这便是古体诗词。剑堂的古体诗词，包括绝句、律诗和词等形式都有涉猎。且各有“得意”之作。先来品味他的绝句：

悼玉树地震罹难者  
国旗半降哀泪飞，汽笛悲鸣音低回。  
玉树参天人不倒，昂昂战鼓对天擂。

镐头

寒光锃锃一双镐，挖掉穷根载富苗。

今日栖歇文物馆，隔窗泪眼望林涛。

墓碑

鸿峰顶上一苍松，铁骨铮铮斗朔风。

历尽暑寒三十载，面容不改色青青。

芦滩秋韵

长空雁语撒村头，沿岸斑斓碧水流。

一阵芦风天降雪，半滩诗意图半滩秋。

垂钩

银丝缕缕映池塘，柳伞荫荫垂线长。

早起一天烦琐事，余晖闪闪钓夕阳。  
春访良坪村

九曲漳河绕长临，春风带我访冤禽。  
当年绎虎荒凉地，精卫衔来第一村。

对弈

青砖小院绿篱笆，蔽日槐荫纳岁华。  
棋友邀呼来两手，不羸老鬼不回家。

以上七首绝句七个韵，并用了多种手法。特别是在虚与实、情与景、象与意与趣的融合把握上颇见功夫，显示了越成熟的艺术技巧与才能。

再来看两首律诗：

狂风·暴雨·冰雹

天脸瞬间变，乌云蔽日空。  
狂风夹冷蛋，骤雨带雷声。  
大树拔根起，田禾被水冲。  
仰天问上苍，何故害民生？

飞天梦

环宇飞行君子求，英雄瀚海驾舟游。  
嫦娥奔月圆新梦，夸父巡天绕地头。  
一箭截穿霸权欲，三分鼎立科技头。  
银河浩淼竟无际，华彩星光耀九州。

两首律诗，前者关注气候变化、后者关注科技成就，表现了诗人心忧天下、情国与人民的灼热情怀。

剑堂的绝句和律诗，大部分写得

可以称之为“好”或“比较好”。但也存在次如和贊品，其毛病主要是构思一般、表达不准确，词语不精炼，象意不融合等。比如这首《打鼾歌》：

天悬夜幕月朦胧，梦域传来鼾乐声。  
白雪轻吟天籁曲，巴人浅唱地方风。  
原汁原味原生态，呼哩呼噜二重奏。  
自度催眠夜夜调，夫妻笑唱夕阳红。

这首诗有趣有味，但有毛病，不够工整。中间两联有点牵强多余，似乎把“鼾乐”了，且“呼二重”与“原生态”失对。我觉得两联可以去掉，有首联与尾联足够了。“夜幕”改为“帐幕”（因与后边的“夜夜复”），“夫妻笑唱”改为“夫妻对唱”，这样就成了一首七言绝句：

天悬帐幕月朦胧，梦域传来鼾乐声。  
自度催眠夜夜调，夫妻对唱夕阳红。

从“梦域”到“鼾乐声”，从“自度”到“夜调”，最后落到“夫妻对唱”！通过日常的“鼾声”细节，以小见大，表现了盛世年代人民享受的平安、幸福、美满生活主题。

文章写到这里，可以结尾了。总之：剑堂堪称我县为数不多而成果颇丰秀炳两柄诗人，长子文学史不会忘记他。

绿野茸茸草木青，花开四季香味浓。  
茵格律境境翠，果挂繁枝树树红。  
绚丽风光迷眼眸，悠扬笛韵醉心灵。  
白皮黑字书一卷，留下诗词留下名。

苦苦等待的热流  
终于从操兰沙州出发  
沿丝绸之路东行  
飞渡玉门关隘  
穿越八百里秦川  
和黄河九曲十八弯  
直抵中原大地  
冲向东海海岸……  
它与长江 黄河  
万里长城一样  
是中华大地上  
又一条

——中国龙

诗写得有气势，有筋骨，有味道。短短，却生动形象地表现了祖国社会主义事业蓬勃发展、中华民族伟大复兴之路可挡的重大主题。而这，并不是靠空话、和套话直说出来的，而是运用了比喻手法。将西气东输工程比喻为“中国龙”，并且将长江、黄河、万里长城一样的，“是中华又一条中国龙”。这就给人以无限广遐想象空间和新鲜壮美的阅读感受，从而增强了诗的感染力。

诗的表现手法，除一般常用的以细节把长的白描直叙手法外，最被诗人广泛运

用三种，一是比喻，二是拟人，三是象

这三种手法，在剑堂诗集中比比可见，

是新诗，几乎占了百分之八十以上。《写

于与厨房里的》12首短诗全部用了拟

象征。如《盘子》：

胸怀坦荡蕩蕩

从不遮掩包装自己

把苦辣酸甜

和盘托出

任凭挑剔品评

身上一有点污点

就洗就擦

即使摔碎了

我曾有过到工厂学工的经历，是在文革时期。1966年，全国性的红卫兵和革命师生大串联接近尾声，三人串联小分队也顺利返乡了。在家消停了两天，我来到学校，有同学告诉我，凡串联回来的人可

以下乡下厂参加劳动实践，接受工农再教育。我

是毛主席的新指示，当然要积极响应，也是假

好自己的好机会，但我又疑虑重重，当前的这场运动，父亲受到冲击，就我这样家庭背景的人，无论到什

么方实践，人们接受不接受我还不好说呢，也只有壮

壮子试试吧。

我刚来到学校临时管委处，还好，有人值班，问我：“有什

么？”

听说有同学下乡下厂劳动锻炼了？我也想去。”我

也试探着问。

“啊，你想去哪里？”

“哪里都行。”

还有一个名额是去柴油机厂，你去吧。”

“好啊，行。”我欣然应答。

随即给我开了介绍信，按了公章，又发给我每

日5元的伙食补助约二十元。真没想到这事办的挺

快。

## 我的学工经历

□ 王鸿远

些毛坯件需要的下一道工序就是打上螺丝孔，咱们就做这个。”只见师傅从工具箱里拿出一枚螺旋状钻头，插在钻床头部的下边，上紧用以固定的旋钮，合了电闸，将毛坯件卡在钻头下已标定的位置上，左手紧握校准用的模具，右手转动机械手柄，钻头飞速地旋转起来，吃力于着眼点，瞬间铁屑四溅，响声尖厉，钻孔渐深，偶尔火星飞迸，一会儿工夫，便钻出了一眼孔。这件一共打了三个孔。我终于明白了什么是“打眼”。

贾师傅又给我演示了一遍操作及程序，并对我说：“你看好，钻孔问题不大，稳定用力就行，关键是孔的位置要求严格，一定要把模具和工具精准对准，旋紧卡盘，才能钻出合格的孔。更操心的是安全，千万不得伤着手。”面临工作岗位，我有点紧张，心里忐忑不安，生怕第一次操作就弄出个笑话。还好，我按师傅教给的要领做，第一个零件其本合格。当我连续做了七八个零件后，

那个冶炼工人便炼好了一炉铁水，一浇铸，果然成功。

我才知道原来分两个步骤，一是冶炼，二是制作铸型，而制作铸型就叫翻砂。翻砂工艺挺复杂的，铸型模具是对应的可以合二为一的，其表面打了砂，它们被扣在两个砂盒中间，砂盒间塞满含水分的湿细砂并用木杵捣实，整平铸型轮廓，然后取出模具，再放入套装实心砂模，最后，依次地合上两个砂盒，压紧砂模。当足够地合上两个砂盒，压紧砂模后，

我才知道原来分两个步骤，一是冶炼，二是制作铸型，而制作铸型就叫翻砂。翻砂工艺挺复杂的，铸型模具是对应的可以合二为一的，其表面打了砂，它们被扣在两个砂盒中间，砂盒间塞满含水分的湿细砂并用木杵捣实，整平铸型轮廓，然后取出模具，再放入套装实心砂模，最后，依次地合上两个砂盒，压紧砂模后，

我才知道原来分两个步骤，一是冶炼，二是制作铸型，而制作铸型就叫翻砂。翻砂工艺挺复杂的，铸型模具是对应的可以合二为一的，其表面打了砂，它们被扣在两个砂盒中间，砂盒间塞满含水分的湿细砂并用木杵捣实，整平铸型轮廓，然后取出模具，再放入套装实心砂模，最后，依次地合上两个砂盒